

郾城区“十佳师德标兵”系列报道之四

诚实做人 勤恳做事

——记郾城区实验小学教师宋新耀



宋新耀，男，1978年12月出生，本科学历，小学高级教师。从教28年来，一直把“诚实做人，勤恳做事”作为人生信条，为党和人民的教育事业尽职尽责，荣获省教育系统优秀教师、市级骨干教师、市优秀教师、市第三届



日前，市实验幼儿园组织大班幼儿及其家长到漯河市烈士陵园缅怀先烈。陈静 摄



4月1日，源汇区外国语小学组织高年级学生参观中州抗日纪念馆。张立凤 摄

师德先进个人等称号，还获得郾城区五一劳动奖章。

为人师表 勇于创新

宋新耀深知，一名教师对学生的影响力除了包含才能因素、知识因素外，还有品格因素、情感因素。教师对学习、生活的态度，教师的理想和追求，无不通过言行举止透露出来，时时刻刻影响着学生。为此，他积极参加学校的各项学习活动，不断加强自身师德修养，工作再忙、困难再多也不间断。日常生活中，他坚持“学高为师，身正为范”，时刻注重个人修养，遵守社会公德，举止文明，注重与同事团结协作，尊重他人。要求学生做到的，他自己也一定做到，非常注意用自己的一言一行来影响学生，真正做到言传身教、为人师表。

教学改革时，宋新耀积极探索，勇于实践，认真参加学校的教研活动，虚心向其他教师学

习，不放过每一次实践机会。他知道，教师的本职在于上好每一堂课。为了上好每一堂课，他都在课前做充分准备。在课堂教学改革过程中，他逐渐形成了独特的教学风格，找到了一套切实可行的在教学中培养学生能力的方法。他鼓励学生向课本挑战，向权威挑战，向教师挑战；多给学生一些知识消化反馈的余地，多给学生一些表现的机会，多创造让学生体验成功的环境，让学生“动”起来，让课堂“活”起来；解放学生的头脑、双手、眼睛、嘴巴和时间，使学生敢想、敢说、敢问、敢为，努力做到以学生为主体，在探索中学习，在参与中发展。

用心付出 以诚相待

有付出就会有回报。宋新耀认为，只有从内心爱学生，关心学生，理解学生，以诚相待，体谅并帮助学生解决生活和学习中

的难处，才能真正激发学生的求知欲、调动学生的学习积极性。他积极换位思考，对学生少苛求，多宽容；少埋怨，多理解；少指责，多尊重。他的一名学生，父亲因病去世，弟弟年幼，一人的生活要依靠亲戚、邻居的周济。这种家庭遭遇使学生的自卑心理日益严重，学习远远落后于其他同学，并且失去了对学习的兴趣。宋新耀深切感受到，相比生活上的关心和近乎施舍的同情，孩子更需要的是精神上的阳光。平日，宋新耀利用课余时间与他谈心，解开他的心结，在生活上给予他帮助和爱护。看到这个学生渐渐振作起来了，学习也进步不少，宋新耀感到无比欣慰。

无私奉献 爱岗敬业

天有不测风云。2012年，宋新耀的妻子因脑出血昏迷数天，虽然最后苏醒过来，生活却不能自理，智力严重下降。当

时，宋新耀的女儿正在上大学，他和妻子双方的父母也年事已高，家里的一切事情都靠宋新耀一个人打理。他一口一口地给妻子喂饭、喂药，为防止妻子得褥疮，坚持每天给她洗澡、擦身子，每天晚上定时查看妻子的情況，并积极配合医生对妻子进行康复训练。妻子病情稍微有所好转，宋新耀就又踏上了工作岗位。

宋新耀分管学校行管、后勤和德育工作，还承担六个班的课，工作任务繁重，经常需要加班加点，可他从不讲条件，无怨无悔，尤其是在迎接国家均衡教育验收检查期间，对校园环境的排查与整治、各种设备的购置和维修、迎检资料的整理等，宋新耀都要亲自处理，经常深夜还在学校忙碌。德育工作方面，宋新耀创新工作思路，以“守礼修身”为主要内容，通过丰富的活动对学生进行思想教育，经常开展“跳蚤市场”活动等，培养学生的理财观念、节俭意识。

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

漯河五中

举办语文教师基本功大赛

4月5日上午，漯河五中举行第六届语文教学基本功大赛，12名语文教师参加了比赛。

本次比赛分听、说、读、写四个环节。“听”是听写汉字、成语或听后回答问题，“说”是讲故事或即兴演讲，“读”是课文朗读，“写”是粉笔字书写和“下水作文”。

粉笔字比赛环节，参赛老师的字体，或飘逸洒脱，或遒劲刚毅，或端庄大气；即兴演讲环节，抽签决定演讲主题并准备3分钟后，选手们妙语连珠，声情

并茂的演讲配上优雅大方的手势，赢得现场师生的热烈掌声；课文朗读和编故事环节，选手声音抑扬顿挫，讲述的故事情节引人入胜，展示了扎实的专业功底和良好的专业素养。

比赛结束时，该校校长刘耀宗勉励教师：比赛的最终目的在于让大家在比赛中得到历练与提高，更好地掌握教育教学技能，促进学校教育工作的整体提高；相信在学校领导的引领下，学校的语文教学将会再上新台阶。高洁华 邢晓平

正师风 树师德 铸师魂

源汇区柳江路小学开展教师有偿补课、违规征订教辅资料专项治理行动

为进一步规范学校教师的从教行为，树立良好的教师形象，日前，源汇区柳江路小学深入开展在职中小学教师有偿补课和违规征订教辅资料专项治理行动。

学校召开专题会议，带领教师认真学习教育部等上级部门关于严禁在职中小学教师有偿补课和违规征订教辅资料等相关规定，组织全体教师签订《个人承诺书》，承诺不参加有偿补课，不

违规征订教辅资料。学校将全体教师的《个人承诺书》在学校宣传栏公示；设立举报电话，接受家长和学生监督；组织全体教师举行抵制有偿补课及违规征订教辅资料宣誓仪式。

师德师风是教育工作者的灵魂，源汇区柳江路小学将把治理在职教师从事有偿家教和违规征订教辅资料作为纠正行业不正之风的重点，着力建设一支高素质、专业化的教师队伍。周勇

源汇区受降路小学分校

组织学生走进双汇感受漯河名片

本报讯（记者 李林润）4月1日一大早，记者刚走到源汇区受降路小学分校门口，便听到校园内传出曹会军校长洪亮的男中音，他正向学生讲解外出安全注意事项。原来，今天是学校学生春游的日子。

“我们这次组织学生去双汇第一工业园。”源汇区受降路小学分校的党支部书记唐文涛告诉记者，他们组织了六辆大巴车接送学生，马上就要出发。当天上午，记者随他们一起到双汇第一工业园。在双汇工业园，学生们在讲解员的带领下，分别参观了屠宰车间、分割车间和成品加工车间。在双汇生产车间，学生们看到工作人员身穿白色制服、鞋子，戴白色手套和口罩。流水生产线上，工人们各司其职，有条不紊地工作着，学生们也感受到国际最前沿的现代化屠宰生产线，了解了双汇产品的生产



孩子们被生产线吸引。

本报记者 李林润 摄

流程，知道了“放心肉”是如何生产的。六年级的张馨雨告诉记者，她觉得生产线非常干净。

“通过此次参观，学生们拓展了视野、增长了知识，深切感受到中国最大肉类加工基地的魅力。”唐文涛告诉记者，

参观完双汇工业园之后，孩子们纷纷表示，双汇集团不愧是家乡的名片、河南的名片，身为漯河人，他们感到无比骄傲和自豪，他们要以双汇人为榜样，树立远大的理想和志向，用勤劳和智慧为家乡的发展做贡献。



近日，由蒙牛学生奶漯河推广中心联合舞阳县文峰一中举行“践行核心价值观 争当文明学生”演讲比赛。经过各年级层层选拔，共有16名选手参加决赛。见 记者 姚晓晓 摄

情系教坛勤耕耘

——记召陵区实验小学数学教师左宏耀



提起数学课，不少人觉得有点难，没意思，但是左宏耀的学生却不这么认为，因为这个数学老师兼班主任总是给课堂带来惊喜。左宏耀从参加工作起就一直负责班主任工作。十多年来，经历寒冬酷暑，尝尽苦辣酸甜，左宏耀累并快乐着。左宏耀说：“作为一名班主任，我深知教师不但要教会学生知识，更要教他们养成良好的学习习惯、生活习惯。”

在近年来的教学工作中，左宏耀在各位领导和同事的支持下，先后获得市骨干教师、区优秀教师、区师德师风先进个人等称号，还获得区小学生速算比赛辅导奖、市优质课二等奖、实验课题《小学课

堂学生实践能力研究》等奖项。

与学生拉近关系

工作中，左宏耀经常进行自我反省，不断加强学习。每接手一个班，他都对培养班集体、学生的良好班风和集体荣誉感最重视。想让学生们有集体意识，左宏耀自己先融入这个集体，不断拉近自己与学生的距离。

上个学期，他和语文老师两人都是第一次接手当时的班级，对学生不了解，于是，左宏耀每次都亲自发作业，很快就能叫出全班学生的名字。叫出学生的名字看起来是件不起眼的小事，可作用却不小，每

个被班主任记住名字的孩子都有一种被特别对待的成就感，左宏耀很快就和班里的孩子打成一片。每天到校签到后，左宏耀总是先到卫生区看看，帮学生打扫卫生。在这个过程中，左宏耀总是能发现一些特别认真的孩子，对这些孩子他也不吝表扬。有了这样的引导，打扫卫生不再是学生眼中的苦差事，反而成了争相参与的工作。

走进教室，看见门口有纸片，左宏耀随手捡一捡；学生之间有了矛盾，他耐心解决；授课过程中，他也不全程板着脸……通过这些努力，左宏耀很快拉近了自己和学生的关系，赢得了学生的信任。

让课堂快乐起来

左宏耀善于利用课外资源，他的数学课堂一改大家印象中的晦涩无趣的风格，总是格外生动。左宏耀说：“数学课的内容没有语文那么多，完成课堂教学后，我会尽力让学生们开阔眼界。”授课过程中，左宏耀经常给学生讲一些有趣的故事、看一些教育的视频，读一些好玩的小文章。在他的课堂上，感动中国、优美美文、拓展训练应有尽有。班里有一节体育课，左宏耀是任课老师。他在课下深入研究什么游戏适合学生玩、什么游

戏可以寓教于乐，充分利用这节课难得的活动课，把自己总结的精华游戏搬到课堂。学生们在游戏中不仅明白集体协作的重要性，还能学到一些数学知识。左宏耀说：“我希望这些活动能让孩子快乐起来，不再惧怕老师、惧怕数学课。”

每个学期，左宏耀带的班都会组织很多活动，办黑板报、开主题班会、进行各种比赛等活动是给学生提供了展示才华、增长本领的平台。通过认真观察，左宏耀发现一些学生的特长，就在班上广设“岗位”，尽可能让更多学生有“上岗”机会，给他们表现、锻炼自己的机会，比如，班级卫生工作方面，清洁委员下设组长、片长、保洁员、节能员、门窗员、洁具员、瓷片管理员等“岗位”，学习方面，有值日班长、多媒体管理员、互助小组长。每个月的习惯之星评选，左宏耀都让学生参与，把主动权交给学生，由学生选出为班级无私付出、努力学习且认真完成作业的学生，上课积极回答问题的学生，打扫卫生主动的学生。当然，选出来的这些学生都得到了大家的认可和肯定。

和家长紧密沟通

想更好地教育学生，离不开家长的支持和配合。了解孩

子并及时与家长沟通，不仅能把一些问题扼杀在摇篮里，还能鼓励孩子让他们更加自信。

左宏耀班里有小女生，做题马虎不认真，自制力差，但在期中考试前两天，左宏耀发现她听课很认真，就及时和她妈妈沟通，对她的这种进步表现给予真诚的表扬。后来，左宏耀发现她上课更加认真了，计算能力也有了提高。左宏耀说：“把表扬作为与家长联系和沟通的一种方式也很重要。不是只有发现问题了才能跟家长联系，孩子表现好也要及时告诉家长。”左宏耀还利用家长会的机会，请优秀的家长介绍他的教育经验。在一次家长会上，一名学生的爸爸介绍教育经验时，讲解通俗易懂，举例贴切。用其他家长的话说，这位家长的介绍“听起来自然，听起来亲切，听起来带劲儿”。后来，班里其他学生的家长纷纷采用这个方法，对这名学生的爸爸给予肯定和赞扬。这位爸爸因此在教育孩子方面更加用心，其他家长也学到了好方法，可谓一举两得。

左宏耀说：“班主任就像个大家长，不仅管学生，也要考虑学生家长。在今后的班主任工作中，我将不断学习各位优秀教师的经验，多读书，多学习，不断改进，不断提高，努力做一名幸福的班主任。”



近日，源汇区泰山路小学组织全校师生走进沙澧公园，开展以“寻春踏青”为主题的春游活动。李彩霞 李金萍 摄

杏花沙澧

汪定稳

早春的沙澧
阳光柔柔地笼着大地
小草吐绿
成群的喜鹊上下翻飞
好像崭新的梦境很快就要降临

桥头公园
杏花开正浓
她们用笑颜簇拥我
用淡淡的清香拂去我的心尘
走在杏花摇曳的堤岸
我被一种情绪感动着
仿佛回到故乡的游子
一缕温暖就足够

目之所及
尽是杏花万千风韵
素白的底色透着淡淡的红晕
是谁让她们脉脉含情
蜂蝶们寻芳涌来
翩翩起舞
嗡嗡嘤嘤
好一派如梦的曼妙姿态

杏花、春风、暖阳
朵朵、丝丝、缕缕
她们已经穿越时空
在辽阔的沙澧大地
携手成为这个春日
温暖我们的精灵

作者单位：市第二实验小学